

10万家科技企业在此扎根成长——上海张江聚焦创新破浪前行

2021年是上海张江国家自主创新示范区建设10周年。十年时间里,张江示范区已形成覆盖上海全市的“一区22园”格局,以强大的策源功能、硬核的产业集群和优越的创新环境,在科创的主航道上不断破浪前行。十年来,张江示范区推动了10万家科技企业、9000余家高新技术企业在张江扎根成长。

助推“从0到1”创新成果涌现
行走在张江示范区,一座外形酷似“鹦鹉螺”的建筑总能吸引人们的眼光,这就是最早落户上海张江的大科学设施——上海光源。

建筑内部,有一条人造“跑道”,拐弯处,“奔跑”的电子沿切线释放出一种特殊的人造光源——同步辐射光。这种光的亮度能达到常规X光机的10亿倍以上,可以让科学家们看到极其细致的微观世界。

在去年抗击新冠肺炎疫情的关键阶段,原本处于维护期的上海光源提前开机,助力病原体研究,在“科技抗疫”方面发挥了重要的支撑作用。

蛋白质科学研究(上海)设施、软X

射线自由电子激光试验装置、超强超短激光实验装置……上海市发展改革委副主任蔡文进说,包括上海光源在内,上海建成和在建的国家重大科技基础设施已达14个,全部位于张江示范区,涵盖光子、物质、生命、能源等多个前沿科技领域。

基础研究是整个科学体系的源头,也是突破核心技术的关键所在。上海市科委主任张全说,依托张江示范区,上海将重点支持数学、物理、化学等基础学科,脑科学与类脑智能、量子科技等基础研究,推动更多“从0到1”的重大原创成果不断涌现。

硬核产业集群加快集聚
刻蚀机,是芯片制造领域最重要的设备之一。近日,位于张江的中微半导体设备(上海)股份有限公司正式发布了新一代等离子体刻蚀设备。从原来的65纳米到最新的5纳米工艺,中微的刻蚀机被广泛应用于国内外一线客户。

在中微半导体,有一个规矩:加盟企业的各路人才,被要求不能带来原单位的一片纸、一行代码。中微副

总裁曹炼生说,在公司项目讨论会上,如果有人说“我以前的公司怎么做”,会被项目负责人打断,“你可以带你的基本逻辑、思路过来,但我们绝不按照你以前公司的做法去做。我们要从头开始重新做。”

从无到有,从小到大,中微公司的发展是张江示范区打造硬核产业集群的一个缩影。

统计显示,截至2020年底,有32家张江企业在科创板上市,占全国总量的七分之一。

以三大先导产业为例,2020年张江的集成电路行业产销规模达到1800亿元;2020年全国批准上市的8个抗体药物中有5个来自张江;人工智能领域高水平科研平台加快布局,集聚了2400多家、占上海市70%的人工智能企业。

营造“热带雨林”创新生态
2020年底,位于张江示范区的和黄医药第二款自主研发创新药物——索凡替尼获国家药监局批准,今年1月正式上市。

国产创新药的成功上市,与张江探索的药品上市许可持有人制度密不可分。这一制度将上市许可与生产许可分离,上市许可持有人可以产品委托给不同的生产商生产,从而给创新型医药企业“松绑”,让其集中精力去做最擅长的研发。

一个好的创新生态环境,好比“热带雨林”,能够汇聚各种创新要素。目前,张江示范区从业人员约238万人,其中青年人才占80%以上,留学归国和外籍人才占3.2%。通过加快建设国际人才试验区、设立永久居留事务服务中心等举措,张江助力上海吸引全球科创英才。

以制度创新呵护科技创新,上海还在不断努力。上海市政府副秘书长陈鸣波举例说,在税收制度层面,张江示范区实施了研发费用加计扣除、职工教育经费税前扣除、技术转让所得税减免等创新政策,有效降低企业研发成本。

新华社上海4月1日电
新华社记者 何欣荣 杨有宗

4月首个交易日A股市场迎来“开门红”

新华社上海4月1日电(记者 桑彤)4月首个交易日A股市场迎来“开门红”,沪深股指全线上涨,深市三大股指涨幅1%。

当日,上证综指以3444.81点开盘,上午震荡盘整,午后逐渐走高,最终收报3466.33点,较前一交易日涨24.42点,涨幅为0.71%。

深证成指收报13979.69点,涨201.02点,涨幅为1.46%。创业板指数涨2.06%,收盘报2815.41点。中小板指数收报

9035.63点,涨幅为1.63%。

科创50指数录得1.48%的涨幅,收盘报1266.74点。

沪深两市个股涨跌数量基本相当,约2000只交易品种上涨,不计算ST个股,两市约70只个股涨停。

板块概念方面,医疗美容、眼科概念、砷化镓涨幅居前,涨幅均逾4%;生态园林、供水供气、开采辅助跌幅居前,跌幅均逾1%。



3月31日,安坪镇返乡创业园一家塑料制品加工厂的工人在作业。近年来,重庆市奉节县安坪镇通过完善基础设施、大力发展电商、成立返乡创业园、引进蔬菜企业等举措,促进产业发展提质增效,助力当地群众通过就业、创业增收,助推乡村振兴。

新华社记者 王全超 摄

西藏林芝桃花节人气“爆棚”

新华社拉萨4月1日电(记者 柳新勇 董琳琳)“我对林芝的桃花早就心驰神往,今年终于有机会,就和几个好朋友相约来到林芝。”来自四川的游客舒琳说,“这里简直是人间仙境,雪山、蓝天、桃花相映,色彩很丰富。”

今年的林芝桃花节于3月27日在林芝市巴宜区嘎拉村拉开帷幕。林芝市旅游发展局4月1日发布的数据显示,开幕式当天全市共接待游客9.7万人次,实现旅游收入1926.4万元,与疫情前的2019年开幕式当天相比分别增长35.75%

和32.6%。

林芝意为“太阳的宝座”,平均海拔3100米。每逢初春,漫山遍野桃花盛开,与蓝天白云、雪山冰川交相辉映,成为独特景观。

本届桃花节前3天,林芝市共接待游客25.6万人次,实现旅游收入9534.4万元,与2019年同期相比分别增长32.59%和96.83%。

林芝市旅游发展局党组书记张润东告诉记者,从3月下旬开始,林芝的旅游接待人次就出现明显增长,特别是桃花节期间,市区及周边宾馆酒店、家庭旅馆均出现

“一房难求”的现象。

他表示,游客激增在很大程度上得益于国内疫情已得到总体控制。去年以来,西藏一直是低风险地区,国内游客对西藏旅游的偏好进一步加深。

受疫情影响,2020年上半年林芝市累计接待国内外游客人数同比下降69.69%,旅游总收入下降80.56%。

“今年,我们通过各种线上线下的推介活动,把林芝桃花节向全国人民推介出去,让它成为林芝旅游的一张亮丽的名片。”张润东

说。

他说,游客不仅可以在这里观赏到美丽的桃花,还可以体验到西藏的民族风情。

林芝市米林县的索松村,因面向南迦巴瓦峰,脚下是蜿蜒的雅鲁藏布江,沿江桃林数里,成为游客赏花的“网红打卡点”。

“去年赶上疫情,村民比较清闲,我们组织村民栽了1万多棵树,村民的积极性很高。”索松村第一书记赵虹云说,村民们现在都积极主动种树,让村里的环境变得

更美,吸引更多游客来这里游玩。

海南洋浦推出“全球贸易商计划”

新华社海口4月1日电(记者 吴茂辉)3月31日,海南洋浦经济开发区对外发布“全球贸易商计划”,旨在鼓励吸引国际贸易企业以洋浦为基地开展新型离岸国际贸易。

其主要内容包括:吸引从事各类新型国际贸易的世界500强企业集聚自贸港,并在洋浦先行先试新型国际贸易业务;结合不同国际贸易特点,对标世界知名自由贸易港,设计具有国际竞争力的扶持政策;提供公平的申请通道和高效的奖励兑现流程;联合银行、企业共同探索新型离岸贸易的经济指标体系。

洋浦经济开发区工委副书记任延新说,该计划借鉴新加坡的同名贸易政策推出,有望吸引国有跨国企业

在海外设立的新型离岸国际贸易企业回归,依托该计划,洋浦将力争在“十四五”期间形成千亿级国际贸易业态,国际贸易规模达到4000亿元人民币,其中离岸贸易规模超过1000亿元人民币。

据悉,洋浦打造区域性离岸贸易中心,发展离岸贸易,是贯彻落实《海南自由贸易港建设总体方案》的重要举措。去年以来,海南省地方金融监督管理局等部门围绕洋浦产业定位,先后出台多个文件,加大对洋浦发展新型离岸国际贸易的支持力度,取得良好成效。2020年,洋浦全年离岸贸易结算量为11.35亿美元。2021年1-2月,洋浦离岸贸易结算量已达10.72亿美元。

黄河流域启动禁渔专项执法行动

新华社西安4月1日电(记者 欣茹 于文静)记者从农业农村部渔业渔政管理局了解到,4月1日12时起,我国第二大河流黄河进入全域禁渔期。当日,农业农村部和沿黄9省(区)农业农村部门在黄河陕西西峡川段联合启动“中国渔政亮剑2021”黄河流域禁渔专项执法行动暨陕西省亮剑执法行动。

禁渔期为4月1日12时至6月30日12时。在禁渔期内,各级渔业渔政部门将切实做好黄河禁渔执法工作,强化执法监管,加强渔船码头管理、巡

查执法,针对非法捕捞多发频发水域和交界水域,紧盯电毒炸鱼、涉渔“三无”船舶和“绝户网”,生产性垂钓作业等非法捕捞行为,加大力度打击非法制造销售电毒炸鱼等违规工具、收购加工销售非法捕捞水产品等行为。同时,各级渔业渔政部门将积极开展水生生物增殖放流,加强水生生物资源监测评估,促进产业融合发展,推进渔民转产转业,做好禁渔期间渔民生产生活安排。

2018年,农业农村部制定出台黄河禁渔期制度,填补了黄河流域渔业

资源保护制度的空白,是维护黄河水生生物多样性、保护黄河生态、推动黄河流域高质量发展的一项重要举措。三年来,沿黄9省(区)各级农业农村部门高度重视、积极响应,层层压实责任,加大执法监管力度,取得显著成效,黄河渔业资源出现好转迹象。渔政、水利、公安等部门间和区域间的执法合作机制有效建立,执法合力初步形成。据不完全统计,过去三年,9省(区)渔业渔政部门每年就黄河禁渔派出渔政执法人员1.5万人(次),水上巡查里程4万公里以上,查办违法违规

案件300起,涉案人员500人以上。

在启动活动上,沿黄9省(区)农业农村部门负责同志签署并宣读了《黄河流域生态保护和渔业高质量发展宣言》,承诺坚持上下游、干支流、左右岸、江河湖库协调行动、系统治理;完善重要水域渔业资源养护制度,严格渔港、渔船、渔具管理;推动产业融合发展,创造更多就业机会,提高渔民收入;严格执法、联动执法、同频共振,以最严格执法守牢生态和发展底线,以法治力量推动黄河流域渔业高质量发展。

中证商品指数有限责任公司开业运营

新华社北京4月1日电(记者 刘慧)证监会31日发布消息,当日中证商品指数有限责任公司在河北雄安新区市民服务中心举行开业仪式。

证监会信息显示,该公司由上海

期货交易所、郑州商品交易所、大连商品交易所、中国金融期货交易所共同发起设立,专司商品指数等的编制、运维和指数数据信息与技术看服务。此前,公司已于2020年12月16日在雄安新区完成工商登记注

册,并于2021年1月4日试运行。

证监会副主席方星海指出,设立中证商品指数公司,整合期货业指数业务资源,统一编制发布商品指数,有利于增加我国的指数产品供给,服务资本市场产品体系建设

和资产管理;有利于高标准构建有公信力和竞争力的商品指数体系,服务国家宏观经济决策和实体经济风险管理;有利于推动数字科技、金融科技与实体经济融合发展,服务雄安新区数字化生态体系建设。

安徽合肥增加住宅用地供应稳定市场预期

新华社合肥4月1日电(记者 胡锐)近日,安徽省合肥市公布了2021年度国有建设用地供应计划,其中合肥市市区住宅用地计划供应660公顷,满足居民刚需和改善型住房需求,稳定市场预期。

据合肥市自然资源和规划局有关负责人介绍,为保障普通商品住房有效供应,增加租赁住房用地供应规模,2021年度合肥市市区住宅用地计划供应660公顷,其中商品住房用地373.3公顷,拆迁安置用

地226.7公顷,租赁住房用地60公顷。

据悉,2021年度合肥市以加快土地利用方式转变为主线,以推进土地要素供给供给侧改革为目标,充分发挥国有建设用地供应计划在宏

观调控中的指导作用,适当增加热点区域和城市新区住宅用地供应量,切实做好住宅用地分类调控,稳定市场预期,促进房地产市场平稳健康发展,加快形成多主体供给、多渠道保障、租购并举的局面。

新华社记者 曹伟铭 摄

重庆自贸试验区改革试点任务全部落实

新华社重庆4月1日电(记者 赵宇飞 丁英华)在中国(重庆)自由贸易试验区挂牌4周年之际,重庆市发布的“成绩单”显示,重庆自贸试验区总体方案确定的151项改革试点任务已全部落实,铁路提单信用证融资结算等6项改革试点经验和最佳实践案例向全国推广。

“自2017年4月1日挂牌以来,重庆自贸试验区在复制推广全国创新经验的同时,一直将探索构建陆上国际贸易规则作为核心改革任务之一。”重庆市商务委员会主任张智奎说。

据张智奎介绍,重庆自贸试验区设立全球首份“铁路提单国际信用证”,实现批量化运用;制定的国际货运代理铁路联运作业规范等3项标准已于2020年获批为国家标准。2020年6月,铁路提单背书转让上效力得到司法审判实践支持,开创国际贸易史先河。

例如,重庆自贸试验区成功开立的“铁路提单国际信用证”,首次赋予铁路运单金融属性,企业资金周转压力大幅减轻。截至2月底,重庆自贸试验区累计

签发铁路提单81笔,融资金额约2200万欧元。

此外,重庆自贸试验区依托西部陆海新通道,推动多式联运创新,签发了全国首张中国国际货运代理协会(CIFA)多式联运提单,推广“铁路原箱下海、一箱到底”全程多式联运模式,实现通关时间压缩40%。

在优化营商环境方面,重庆自贸试验区对区内523项中央层面设定和14项地方层面设定的涉企经营许可事项实现了全覆盖清单管理,并在全国率先推出“全程电子退库系统”,大幅提升退税办理时效,区内正常出口业务办理时限仅5.3个工作日,低于全国10个工作日的平均水平。

4年来,重庆自贸试验区累计新增市场主体超过5万户,是设立前的3.5倍,其中交通运输、信息传输、软件和信息技术、高技术服务业企业占比超过75%,在集聚重庆四分之一进出口企业的同时,自贸试验区还贡献了重庆约70%的进出口贸易总额。

